

Отзыв
на автореферат диссертации
Марфиной Жанны Викторовны
«Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках:
лингвомифопоэтический подход»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертация Ж.В. Марфиной посвящена изучению константы *Родство / Спорідненість* в двух близкородственных национальных лингвокультурах – русской и украинской. Данная проблематика отражает одну из приоритетных задач современной когнитологии – анализ национально-языковых картин мира, концептуализацию и категоризацию опыта взаимодействия мира и человека в ментальном поле носителей различных лингвокультур.

Автор диссертации осуществила комплексное и многоаспектное описание константы *Родство / Спорідненість* в сопоставительном межъязыковом и межкультурном аспекте, ввиду чего совершенно очевидны высокая теоретическая и практическая значимость исследования.

Данная работа продолжает традиции изучения различных концептуальных феноменов и значимых ментально-языковых структур, заложенные Ю.С. Степановым, Н.Д. Арутюновой, В.Н. Телия, В.В. Красных, В.А. Масловой, В.В. Воробьевым, И.А. Стерниным, З.Д. Поповой, Г.Г. Слышкиным, В.И. Карасиком, Н.Ф. Алефиренко и др. Таким образом, диссертационное исследование Ж.В. Марфиной вносит существенный вклад в развитие теории и методологии современной концептологии и лингвокультурологии.

Рецензируемая работа представляет собой завершенное авторское исследование, актуальность темы которого не вызывает сомнений, так как определяется необходимостью изучения таких значимых ментальных понятий в концептосфере человеческой культуры вообще и в

восточнославянских лингвокультурах в частности, как константы Родство / Спорідненість.

В диссертации систематизируются основные понятия и категории концептологии, мифопоэтики и лингвокультурологии, анализируются системные методологические основы этих областей современного научного знания, формулируются принципы и определяются критерии использования методов, необходимых для достижения поставленной исследователем цели. Все сказанное в совокупности определяет новизну и значимость проведенного исследования.

Положения, выносимые автором на защиту, полностью подтверждаются результатами проведенного исследования, а тщательный и всесторонний анализ обширного дискурсивного материала (русских и украинских фразеопаремий, народно-песенного творчества двух народов, художественных текстов А.С. Пушкина и Т.Г. Шевченко), безусловно, служит основанием для признания правомерности сделанных автором выводов. Прежде всего, вывода о том, что русская и украинская концептуализации отношений родства в фольклорной лингвокультуре обнаруживает симметричность общего содержания и функций константы Родство / Спорідненість, расходясь при этом в незначительных деталях понятийной, образной или же ценностной структуры. Более близкой к образно-смысловому содержанию мифопоэтического ядра является реализация константы во фразеологизмах и паремиях, а в народно-песенном пространстве языка развивается эстетизация мифопоэтических средств, так как структура и содержание исследуемой константы здесь имеет специфику, ориентированную на ценность любви и семьи.

Считаем важным отметить, что достоинством работы Ж.В. Марфиной является разработка методики построения концептуальных цепочек в качестве базового приема моделирования когнитивно-ментальных текстовых структур в народно-разговорном, народно-песенном и художественном пространствах бытования национальных лингвокультур.

Высоко оценивая диссертационное исследование Ж.В. Марфиной, хотелось бы уточнить некоторые моменты:

1. Чем обусловлен выбор как ключевого для исследования термина «константа», наряду с другими терминами лингвокультурологии и когнитивной лингвистики?
2. Какое место занимают термины родства в репрезентации константы *Родство / Спорідненість*?

Таким образом, на наш взгляд, представленная к защите диссертация Ж.В. Марфиной на тему «Константа *Родство / Спорідненість* в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», представляет собой серьезный научный труд, а содержание и структура автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Константа *Родство / Спорідненість* в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», соответствует требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в действующей редакции, а ее автор, Марфина Жанна Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
по специальности
10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Подпись *Хайруллина Р.Х.*
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М.Ахмудлы»



Хайруллина Райса Ханифовна

Юридический адрес: 450077 Республика Башкортостан, г. Уфа, ул.
Октябрьской революции, 3 а

Тел. +7 (347) 287-99-91; 246-46-75; 287-99-99

e-mail office@bspu.ru

официальный сайт организации bspu.ru

16 августа 2024 года.